



Spolufinancovaný  
Európskou úniou



PROGRAM  
SLOVENSKO



MINISTERSTVO  
PRÁCE, SOCIÁLNYCH  
VECÍ A RODINY  
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

**ZÁPISNICA Z PRACOVNÉHO STRETNUTIA**  
**prezentácie a odovzdania Priebežnej regionálnej analýzy**  
**konaného dňa 03.12.2024**

**Prítomní:** Daniela Gabrišová, Katarína Holá, Eva Ivanová, Miriam Olešáková, Zoltán Rózsa, Viera Ondrášková, Jana Masárová, Jana Mihaliková, Silvia Štefániková, Zuzana Ševčíková, Denisa Behúlová, Katarína Bučková, Zuzana Blíziková, Alena Húdeková

Katarína Holá	TSK Trenčín	Vedúca oddelenia stratégie RR a implementácie projektov TSK
Daniela Gabrišová	TSK Trenčín	Vedúca oddelenia školstva, kultúry, mládeže a športu TSK
Miriam Olešáková	KCVČ v Trenčíne	Riaditeľka KCVČ
Jana Mihaliková	online prihlásená	Expertka NEET in NEED
Eva Ivanová	TUAD v Trenčíne	Dekanka Fakulty sociálno – ekonomických vzťahov TNUNI
Zoltán Rózsa	TUAD v Trenčíne	Prodekan pre vedu, výskum a medzinárodné vzťahy Fakulty sociálno – ekonomických vzťahov TN UNI
Jana Masárová	TUAD v Trenčíne	Vedúca katedry ekonómie a ekonomiky TNUNI
Viera Ondrášková	TUAD v Trenčíne	
Silvia Štefániková	KCVČ Trenčín	manažérka pre oblasť sociálneho začlenenia a zamestnanosti projektu





Spolufinancovaný  
Európskou úniou



PROGRAM  
SLOVENSKO



MINISTERSTVO  
PRÁCE, SOCIÁLNYCH  
VECÍ A RODINY  
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Zuzana Ševčíková	KCVČ Trenčín	manažérka pre oblasť sociálneho začlenenia a zamestnanosti projektu
Denisa Behúlová	KCVČ Trenčín	manažérka pre oblasť sociálneho začlenenia a zamestnanosti projektu
Alena Húdeková	KCVČ Trenčín	odborný pracovník pre sociálnu inklúziu a zamestnanosť projektu
Katarína Bučková	KCVČ Trenčín	ekonomická pracovníčka KCVČ
Zuzana Blizíková	KCVČ Trenčín	účtovníčka KCVČ

### Program stretnutia:

1. Otvorenie a predstavenie účastníkov
2. Predstavenie čiastkových výsledkov analýzy a postupu realizácie jednotlivých častí Regionálnej analýzy
3. Diskusia
4. Záver

Pracovné stretnutie otvoril Zoltán Rózsa, ktorý všetkých privítal, poďakoval za účasť a uviedol program. Predstavil svojich kolegov, ktorí spolupracujú na regionálnej analýze. Ospravedlnil Borisa Jánskeho a Emíliu Lazarovú z neúčasti. Následne Silvia Štefániková predstavila zástupcov Trenčianskeho samosprávneho kraja, Janu Mihálikovú ako expertku pre zhodnotenie výsledkov analýzy, zamestnancov Krajského centra voľného času v Trenčíne a kanceláriu NEET in NEED.

### K bodu 2:

**Zoltán Rózsa** predstavil postup realizácie regionálnej analýzy. Uviedol jednotlivé kroky, ktoré boli zo strany TNUAD do dnešného dňa zrealizované. Analýza je rozdelená do dvoch častí a uviedol, aké kroky boli doteraz zrealizované.

V kvalitatívnej časti bola doteraz vytvorená databáza kontaktov dotknutých organizácií v rámci Trenčianskeho kraja a boli pripravené 3 dotazníky. Jeden





Spolufinancovaný  
Európskou úniou



PROGRAM  
SLOVENSKO



MINISTERSTVO  
PRÁCE, SOCIÁLNYCH  
VECÍ A RODINY  
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

dotazník je pre organizácie a je zameraný na analýzu existujúcej štruktúry aktérov poskytujúcich podporu a služby pre NEET. Druhý dotazník je určený pre analyzovanie mladých ľudí v situácii NEET a tretí sa zameriava na analýzu faktorov vedúcich k vzniku situácie NEET.

Kvantitatívnu časť predstavila **Jana Masárová** je zameraná najmä na: percentuálne zastúpenie mladých ľudí v Trenčianskom kraji, dosiahnutú úroveň vzdelania zručností mladých ľudí, zamestnanosť a nezamestnanosť mladých ľudí, ich odliv z regiónu a možnosti vzdelávania a uplatnenia sa v Trenčianskom kraji. Taktiež sa budú zaoberať štruktúrou mladých ľudí v situácii NEET.

Pani **Jana Masárová** predstavila časť regionálnej analýzy, ktorá sa zaoberá práve kvantitatívnymi dátami. Uviedla, že najviac údajov získavajú zo štatistického úradu a zo sčítania obyvateľstva. Pomenovala problémy, s ktorými sa počas doterajšieho priebehu výskumu stretli.

Dosiahnutú úroveň vzdelania podľa jednotlivých stupňov vzdelávania najskôr vychádzali zo sčítania obyvateľstva, novšie údaje získali na štatistickom úrade.

Skonštatovala, že nie je možné zohnať aktuálne údaje o tom, koľko je aktuálne zamestnaných ľudí. Požiadali štatistický úrad o podrobnejšie informácie, ale nedostali požadované údaje. Podrobnejšie informácie nie je možné získať ani zo sociálnej poisťovne.

Pri analyzovaní nezamestnanosti vychádzali nielen zo štatistík zverejnených na stránke Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny v Bratislave, ale boli doplnené aj o informácie poskytnuté na základe ich žiadosti.

Možnosti vzdelávania sú aktuálne dostupné informácie Údaje o nedostatkových profesiách na trhu práce získali z ÚPSVaRu. Tieto profesie sa budú ešte porovnávať s odborními, ktoré sa vyučujú v škole. Pri získavaní potrebných informácií spolupracujú s TSK, odborom školstva.

Záverom uviedla, že sú v kontakte s viacerými inštitúciami, od ktorých čakajú odpovede na ich dožiadanie. Ako najväčší problém označila nekompatibilitu údajov z jednotlivých inštitúcií, nie je možné ich plnohodnotne využiť, napr. každá inštitúcia má inak nastavené jednotlivé vekové hranice, podľa čoho vyhodnocujú a členia údaje. Nie sú rovnaké výstupy z inštitúcií, každá má iný spôsob a je problém záverečné identifikovanie potrebných údajov.

**Zoltán Rózsa** vysvetlil, akým spôsobom získavali kontakty na organizácie. Prvotné informácie získali zo stránky FinStat. Následne v spolupráci s kanceláriou NEET vylúčili nevhodné organizácie. Taktiež tam doplnili aj sociálne podniky, chránené





Spolufinancovaný  
Európskou úniou



PROGRAM  
SLOVENSKO



MINISTERSTVO  
PRÁCE, SOCIÁLNYCH  
VECÍ A RODINY  
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

dielne, chránené pracoviská a pod.. Aktuálne odoslali dotazník na 3089 emailových adries a postupne spracovávajú prichádzajúce odpovede.

Pri tvorbe druhého dotazníka, ktorý je zameraných na mladých ľudí v situácii NEET, vychádzali z toho, čo sa aj vo svete rieši v súvislosti s touto skupinou, vychádzali z rôznych štúdií. Skonštatoval, že je veľkou výzvou hľadať týchto mladých ľudí. V tejto časti požiadali o pomoc študentov fakulty, ktorí majú vo svojom okolí takéhoto človeka, aby ho požiadali o vyplnenie dotazníka.

Tretí dotazník je zameraná na identifikovanie faktorov ohrozujúcich mladých ľudí situáciou NEET, ako sú prítomné v okolí mladých ľudí a v stredných školách. Za účelom získania dát na spracovanie boli oslovené školské a mládežnícke parlamenty, školy.

Za účelom získania čo najväčšieho počtu dát sa zúčastňovali na rôznych podujatiach, kde prezentovali prebiehajúci výskum a dôležitosť získania čo najväčšieho počtu dát.

### **K bodu 3:**

Jana Mihaliková skonštatovala, že je problém získať všetky podrobné informácie, preto je potrebné sa s tým prehrýzť. Uviedla, že je predstava o tom, ako by mali fungovať jednotné kontaktné miesta (JKM) a preto sú všetky získané údaje veľmi potrebné. Je dôležité aby sa podarilo zmapovať potreby mladých ľudí v situácii NEET.

Vníma, že dotazník je veľmi dlhý pre mladých ľudí a odporúča skôr osobný kontakt a rozhovor s touto skupinou ľudí. Túto skupinu ľudí možno osloviť prostredníctvom komunitných centier, centier pre deti a rodinu, samosprávy a pod., ktoré by mohli mať potrebné informácie a kontakty. Svoje podnety a pripomienky pošle emailom.

V rámci diskusie zazneli viaceré návrhy ako sa ešte zlepšiť, doplniť potrebné informácie:

- Realizovať rozhovory s mladými ľuďmi a expertmi
- V súvislosti s cudzincami osloviť mestá a obce, ktoré by mali vedieť identifikovať potrebné údaje
- Oslovenie a zaradenie do výskumu aktérov, ktorí môžu poskytnúť dokončenie vzdelávania pre tých, ktorí si chcú dokončiť vzdelávanie
- Nezabudnúť na mladých ľudí, ktorí majú vzdelanie, ale nemajú možnosti a príležitosti zamestnať sa, pokiaľ sa dá, získať informácie aj od nich
- Skupinu NEET tvoria aj mladí ľudia, ktorí boli vyradení z evidencie nezamestnaných pre nespoluprácu – aktuálne nie sú nikde vedení, pracujú na čierno, alebo len príležitostne





Spolufinancovaný  
Európskou úniou



PROGRAM  
SLOVENSKO



MINISTERSTVO  
PRÁCE, SOCIÁLNYCH  
VECÍ A RODINY  
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

- Základné školy by mohli vedieť identifikovať žiakov, ktorí nedokončili základnú školu
- Za účelom získania dát od žiakov základnej školy kontaktovať priamo riaditeľov škôl – kontakty sú uvedené na stránke TSK
- Prostredníctvom stredných škôl identifikovať problémových študentov, ktorí sú ohrození situáciou NEET
- Osloviť samosprávu za účelom získania informácií ohľadne rodín, ktoré sú v kríze, ktoré sú problémové – osobitný príjemca, odňatie dieťaťa a pod. – aj takto sa dajú získať potrebné informácie
- Problém nepredstavujú len problémové rodiny, ale aj dobre situované rodiny, v ktorých deti majú zabezpečenie a nemajú motiváciu niečo robiť, pracovať na sebe
- Odporúčanie osloviť ešte raz Sociálnu poisťovňu za účelom získania dát - Katarína Holá pomôže s prvým oslovením
- Na MPSVaR SR je realizovaný projekt na mapovanie dôvodov predčasného skončenia povinnej školskej dochádzky, ktorý by tiež mohol priniesť potrebné informácie

#### **K bodu 4**

Na záver Silvia Štefániková poďakovala všetkým za účasť na pracovnom stretnutí. Požiadala prítomných, aby v termíne do 31.12.2024 (čo najskôr) zaslali v písomnej forme svoje pripomienky k priebežnej analýze.

Uviedla, že je taktiež potrebné identifikovať, čo ešte všetko je potrebné zapracovať do analýzy a prezentovať plán, čo všetko je potrebné v súvislosti s projektom zrealizovať.

Zapísala:

Mgr. Alena Húdeková - odborný pracovník pre sociálnu inklúziu a zamestnanosť

Overovateľ:

Ing. Silvia Štefániková - manažér pre oblasť sociálneho začlenenia a zamestnanosti

V Trenčíne dňa 05.12.2024

